



经济及社会理事会

Distr.: General
6 December 2013
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动：重大关切领域战略
目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织促进妇女社会地位社会 学家协会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和
第37段分发。



陈述

促进妇女社会地位社会学家协会申明了联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)关于将实现性别平等、妇女权利和增强妇女权能的变革性独立目标纳入 2015 年后议程的提议,其中包括妇女署所提出的具体目标和指标。我们赞同,免遭暴力是确保将妇女和女孩纳入教育和就业等发展机会的最高优先目标。正如第四次妇女问题世界会议《行动纲要》所指出的,暴力侵害妇女行为是重要的社会机制之一,它迫使妇女陷入从属于男性的地位。对妇女的暴力行为是历史上男女权力不平等关系的一种表现,此种不平等关系造成了男子对妇女的支配地位和歧视现象,并妨碍了她们的充分发展。妇女和女孩在日常生活中受到暴力阻碍时,不仅她们的人权受到侵犯,而且国家发展被抑制和削弱。正如世界银行在 2012 年《世界发展报告》中所述,性别平等可产生良好的经济效益。

由于缺乏关于暴力行为发生率的充足性别分类指标,致使难以拟定方案并对变化进行监测。妇女署提出的 2015 年后议程的指标将有助于解决该问题,并将广泛提供全世界暴力侵害妇女和女孩行为的情况。根据统计委员会发布的准则,各项指标应该按照受害者的年龄、受害者与施暴者的关系以及对妇女和女孩在身体、性和心理暴力行为的普遍情况、严重程度和频率来衡量和分类,这些暴力行为包括亲密伴侣暴力行为、性虐待儿童和配偶谋杀。促进妇女社会地位社会学家协会还建议,应根据性别认同、性取向和残疾情况测量暴力状况、贩运妇女和女孩的频率和发生率,并按照性别、阶级、族裔和农村/城市地区对所有指标进行分列。

为了解决暴力侵害妇女和女孩的根本原因,应在学校课程中和媒体上涉及性别的社会建构过程问题,尤其是男孩发展成为拥有主导地位和暴力行为的男子特征的社会化过程问题。妇女署提出的关于性别观念、态度和行为的指标是对性别问题文化观念进行跟踪的方法实例。也可跟踪已经过证明的实用战略,例如性别暴力定罪、城市和农村地区妇女收容所、亲密伴侣暴力问题专门法院和配备女警官的特种警察机构。

尽管在增加儿童小学入学数量方面(千年发展目标 2)取得了实际进展,所有儿童完成小学学业仍是一项挑战。在家庭发生危机的情况下,女孩比男孩更有可能退学。在一些贫穷的农村地区,女孩的小学入学人数甚至低于 10%或 15%。

普遍存在的正式和非正式学费使贫穷女孩尤其是农村地区的贫穷女孩难以完成小学教育。当贫穷父母没有资金交纳学费时,他们就会推迟子女入学时间,或者牺牲一个孩子的教育,以保障另一个孩子接受教育。父母无法支付学费时,儿童就可能从小学辍学。没有受过教育的女孩成年时挣钱少,不能供养家庭或者支付自己孩子的学费。为了避免出现这些令人不快的后果,应在 2015 年后发展议程中测量和跟踪结业率和正式与非正式学费,并按照性别、阶级、族裔和农村/城市地区进行分列。

成人扫盲班、职业培训方案和妇女的社区基层组织应纳入 2015 年后发展议程，其中各项指标按照性别、阶级、族裔和农村/城市地区分列。农村妇女的成人识字率远远低于城市妇女。即使在农村妇女中，按照阶级、种姓、族裔和宗教划分，识字率也有很大不同。农村妇女一旦拥有识字能力，她们就会得到新机会，以获取有薪工作，并拥有为家庭做出更有效的贡献的手段。扫盲项目将妇女汇聚一起，给予她们组织起来抵制暴力行为的信心。

农村和城市背景下的学龄儿童和成人职业培训为她们提供了市场需要的技能。妇女移徙城市的比例高于男性，她们发现自己在城市地区处于不利和边缘化境地。职业技能可帮助妇女更成功地过渡，融入城市环境，避免低薪的非正式工作，并缓解城市贫困高发率。拥有职业技能的妇女更有可能得到体面工作，避免性别陷阱，例如农村和城市地区贩卖妇女和卖淫现象。

扫盲项目为妇女提供应对社区和家庭需求时相互支助的手段。社区基层组织动员和赋予妇女权能，尤其是在农村地区，给予她们参与政治进程的信心和技能。被社区基层组织赋予权能的、受过教育的妇女，更有可能担任领导职责，为社区发展而不仅仅是个人进步而工作。她们可敦促执行反对家庭暴力和早婚等保护妇女的法律。尽管妇女社区基层组织已经证明取得了成功，但农村地区几乎没有这样的组织。大量增加妇女社区基层组织可增强农村妇女权能，加速社会转型，应在 2015 年后发展议程中进行测量和跟踪。

除了制止暴力侵害妇女行为和改进女性教育外，2015 年后发展议程还应该包括妇女卷入冲突局势的指标。正如性别问题和提高妇女地位特别顾问所指出的，安全理事会第 1325(2000) 号决议改变了妇女的形象，正如性别问题和提高妇女地位问题特别顾问所指出的那样，该决议使她们从战争受害人的单一身份转变为作为调解人、建设和平者和谈判者的积极参与者。各项指标应跟踪维和特派团、和平谈判和难民营管理机构中的妇女人数。

促进妇女社会地位社会学者协会是美国的一个由社会学者组成的非营利科学和教育机构，致力于改善妇女生活并创造女权主义的社会变革。通过我们的教学、研究、出版和活动，我们向社会学专业人士、其他学者及公众教育和宣传妇女的社会、政治和经济形势。我们出版的专业杂志《性别与社会》受到高度重视，我们还通过我们的全球女权主义合作伙伴方案与几大洲的姊妹机构结成了网络。